



Шаббат шалом!

Шаббатний еженедельник

Шаббат 27 шевата 5786 г. (13/14 февр. 2026 г.) ♦ שַׁבָּת שְׁלֹשָׁה עַדְיוֹן

Недельная глава Торы: «Мишпатим» ♦ מִשְׁפָּטִים "נְשָׁפְּטִים"

№ 977

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

Рав Йааков Байфус

Комментарии к недельной главе Торы

«Мишпатим» («Законы»)

О вдовах и сиротах

«Всякую вдову и сироту не притесняйте...» (Шемот, 22:21).

Следует быть осторожным в отношении сирот и вдов, ибо пали они духом и душа их принижена весьма. И даже в отношении вдовы царя и сирот его Тора предостерегает нас: «Всякую вдову и сироту не притесняйте».

Как следует вести себя с ними? «Говорить с ними следует лишь мягко и вести себя с почтением. Нельзя причинять им страдания тела трудом, и страдания сердца жёсткими речами. Следует человеку щадить имущество их более, чем собственное» (Рамбам, Гильхот деот, 6:8).

О раве Иосифе Хаиме Зоненфельде рассказывают историю, относящуюся ко времени его учёбы в Пресбургской ешиве (Братислава).

Когда все ученики шли из здания ешивы в один из постоянных дворов на шаббатнюю трапезу, рав Хаим на некоторое время незаметно исчезал, а затем возвращался, смеясь с толпой товарищей.

Однажды друзья, заинтересовавшись таинственным исчезновением рава Хаима, решили разузнать, в чём дело. В следующий же Шаббат двое из учеников тихонько пошли по его следам. К немалому своему удивлению, они обнаружили, как рав Хаим, свернув в один из переулков в бедном квартале, спускается по ступенькам, ведущим в подвальный этаж, стучится в дверь живущей там вдовы и сердечно приветствует её: «Гут Шабес! А затем поспешно возвращается на шаббатнюю трапезу. Товарищи не смогли сдержаться: «Хаим! Что тебе до этой бедной вдовы? Она твоя бабушка или тетя?»

«Не то и не другое», – ответил рав Хаим, – «Она – почтенная женщина, т.к.

Неизвестный автор

אֲרֻחּוֹת צְדִיקִים

Пути праведных

Врата восьмые. Врата жестокости (Продолжение)

Сказано в Торе (Вайикра 19:18): «Люби ближнего своего, как самого себя», – но всякий, в ком есть свойство жестокости, весьма далёк от этого. Жестокого люди не любят, и он никому не нравится.

И даже если нужно упрекнуть, – нам наказано не упрекать с жестокостью, как написано: «Упрекни же своего товарища, но не так, чтобы понести грех за него» (там же 19:17), – то есть не упрекай его грубо и жестоко, ибо этим ты срамишь его и тем грешишь.

До сих пор мы говорили об отрицательных сторонах жестокости. Но бывают случаи, когда необходимо быть

удостоилась того, что все её сыновья – мудрецы Торы. Как не порадовать её сердце шаббатным приветствием?

Так поступал он и дальше всё время, пока был в Пресбурге.

Рав Иехезкель Абрамский рассказывал однажды о раве Хаиме Соловейчике из Бриска (Брест). В силу своей скромности он не любил различные титулы и избегал даже того, чтобы подписываться «глава суда Торы общины Бриска», хотя именно этот пост он и занимал.

Только однажды воспользовался рав Хаим этим титулом. Это было, когда раву сообщили, что некая вдова, живущая на окраине города, нуждается в помощи и поддержке. Рав Хаим, немедля, отправился к ней. Сопровождавший его был, очевидно, моложе и приворней, и рав Хаим попросил его пойти вперёд и сообщить вдове: «Рав города по дороге к Вам! – Лишь один раз рав из Бриска воспользовался своим почётом – чтобы порадовать сердце вдовы.

О самом раве Абрамском рассказывал очевидец, удостоившийся присутствовать у него дома в Шаббат Хануки, в последний год его жизни. Он беседовал с равом, когда вдруг послышался стук в дверь. На пороге стояла соседка – вдова, зашедшая, очевидно, поговорить немного с хозяйкой, развеять печаль одиночества. Несмотря на всю свою слабость, девяностолетний рав немедля поднялся из кресла навстречу гостью и необычайно сердечно приветствовал её: «Доброго Шаббата!» И продолжил: «Позвольте спросить Вас о чём-то. На этой неделе мне купили новый костюм. Я хотел бы услышать о нём Ваше мнение». Рав указал рукой на костюм и замолчал, ожидая ответа гостьи. Несколько ожила духом вдова, видя, как почтенный рав беседует с ней и ещё интересуется её мнением. Один из глав Израиля, старейшин поколения, спрашивает её мнения! Как сказано: «И сердце вдовы возврадую...» (Иов, 29:13)

жестоким, – это жестокость к злодеям, как сказал Ийов (Ийов 29:17): «И крушил я клыки преступные, и добычу его отнимал». Ибо Закон велит казнить злодеев и наказывать их плетью, как написано (Деварим 17:5): «И побей их камнями». А также сказали мудрецы: «Того, кто отказывается исполнять заповедь сукка или цицит на своей одежде или мезузы на своих дверях, бьют до тех пор, пока не умрёт» (Кетубот 86А). Преследовать злодеев и угнетать их, дабы вернуть их к добру, – всё это требует определённой жестокости.

И требуется быть жестоким в суде, то есть не жалеть своих родственников и друзей, и бедных, – чтобы вынести судебный приговор по справедливости.

И ёщё сказали мудрецы: «У кого можно найти настоящую мудрость? У того, кто жесток к своим детям подобно ворону. Подобно тому, как вёл себя рав Ада бар-Матна. Когда он отправлялся в

Пусть будет человек среди обиженных, а не обижающих, слышащих позор и не отвечающих; и о таких сказано (Шофетим 5:31): «А любящие Его подобны солнцу, выходящему в силе его» (Шаббат 88Б) – мера за меру: за то, что человек слышит, как его срамят и позорят и его лицо побледнело, – осветит Святой, благословен Он, лицо его, ярче света солнца, как сказано: «И честь Б-га на тебе воссияет» (Йешайя 60:1).

«Орхот цадиким». Врата стыда

Глава «Шекалим» и Шаббат «Мевархин»

13/14 февр. 2026 г.

Иерусалим Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи 16:48 17:04

Исход 18:01 18:03



У Стены Плача ночью. 10.02.2026 г., 22:20

Еврейский календарь

Глава «Шекалим»

Шаббат 27 шевата – 13/14 февраля

Мудрецы наши, благословенна память о них, постановили читать каждый год из Торы в четыре Шаббата, начиная с Рош ходэш адар до Рош ходэш нисан в память о четырёх вещах 4 главы – אַרְבָּעָה פְּרִשּׁוֹת – «Арбá парадишиот»: «Шекалим», «Захор», «Парá адумá», «Гахбáдэш».

Первая глава – «Шекалим» (שְׁקָלִים – шекели), в память о заповеди «Махацйт гашекэль» («половина шекеля»), которую читают в этот Шаббат.

«Выучили мудрецы из пасука Торы (Бемидбар 28:14) о жертвоприношении в Рош ходэш, что начиная с определённого ►

Продолжение на 2-й стр.

бейт-мидраш, жена спросила его: «Что же я буду делать с твоими детьми?». Он ответил: «Пусть едят траву в поле». Это ясно: кто слишком жалеет своих детей и постоянно думает, как заработать побольше, тот не обращает внимания на пути, которыми деньги к нему попадают, путём дозволенным или путём запрещённым, – ибо любовь к детям заставляет человека вести себя не так, как полагается. А также отменяет Учение тот, кто днём и ночью занят тем, что хлопочет о пропитании для детей, думая лишь о том, как удовлетворить их излишние потребности, ибо основным своим занятием он сделал эти свои хлопоты, а из-за этого все его деяния перепутаны.

► месяца нужно приносить постоянные [ежедневные] жертвы (корбан тратим — **קְרָבָן תְּרָטִים** — корбэн тратамид), купленные на деньги новых пожертвований (терумá), поступившей в казна чайство Храма, и выучили также, что месяц этот — нисан».

В мишне «Шекалим» (1:1) сказано: «**Первого адара провозглашаем о «Шекалим»...**» — во всех городах Израэля, чтобы приносили шекели, т.к. с Рош ходэш нисан начинается новый год и нужно покупать общественные жертвы только за новые собранные деньги, предназначенные для нового года. Поэтому начинали собирать их заранее в месяце адар. «**15-го этого месяца [адара] шульханот [приёмщики] сидели в городах. 25-го сидели в Микдаше... начинали брать залог**» (там же 1:3) — С этого времени начинали приходить сдавать половины шекелей.

«И поэтому в начале месяца адар, который перед нисаном, читали о «шекалим», чтобы напомнить об обязанности приносить в Храм шекели. В наше время мы устами нашими выполняем эту мицву, как и многие другие мицвот, связанные с Храмом...»

Читают главу «Шекалим» либо в Рош ходэш месяца адар или адар бэт (в високосном году), которые выпали на Шаббат, или в последний Шаббат предыдущего месяца шеват (как в этом году) или адар алеф (в високосном году).

Как выполняет чтение главы «Шекалим»?

В этот Шаббат, в Шахарит, выносят из Арон Гакодэш два свитка Торы. Из первого — 7 человек читают недельную главу «Мишпатим». Мафтир (тот, кто читает гафтарту — отрывок из Книги пророков), вместо повторного чтения нескольких последних пасуков из недельной главы, читает из 2-го Свитка отрывок из главы «Ки тиса» книги «Шемот» (30:11-16), т.н. «**Парашат шекалим**», которая начинается словами: «*Когда будешь считать сынов Израэля при исчислении их, то дадут каждый выкуп души своей Б-гу при исчислении их, и не будет среди них пагубы при исчислении их. Это пусть дадут они, всякий, переходящий к сочтённым: половину шекеля по (весу) шекеля священного; 20 гэр в шекеле, половина такого шекеля — возношение Б-гу...*». Гафтара — «*Семь лет было Йеэдоашу, когда стал он царём...*» из книги «Мелахим» (II, 12:1-17).

В наше время, пока нет Храма, в память об этой мицве, перед Пуримом, мужчины, достигшие 20 лет, дают цедаку в синагогах, как, бе-эзрат Гашэм, будет рассказано в обычаях Пурима.

Рав Зелиг Плискин

נְצֹר לְשׁוֹנָךְ

Береги свою речь

Часть 3. Запрет на сплетни 10.1. Опасное партнёрство

Предыдущая глава посвящена возможностям предостережения против партнёрства, которое может принести вред. В этой главе разъясняется, в каких случаях подобные соглашения могут рассматриваться как нежелательные.

а) Нечестный партнёр

Реувен собирается взять Шимона в компаньоны. Мы знаем о том, что Шимон небрежен в своём обращении с чужими деньгами. Нам следует предостеречь Реувена от подобного компаньона, соблюдая условия, описанные в [девятой главе](#).

б) Бедный, но честный партнёр

Шимон — кристально честный человек, но крайне ограниченный в средствах. В этом случае запрещено говорить Реувену о несостоятельности Шимона, даже если у того сложилось впечатление, будто будущий компаньон достаточно обеспечен. Нет причины считать, что подобное партнёрство принесёт вред: ведь бедность — временное обстоятельство, и Шимону может улыбнуться счастье.

Более того, есть основания верить, что именно бедность Шимона станет залогом успеха партнёрства. По крайней мере, у Реувена появится возможность дать цедаку (оказать поддержку бедняку, дав ему, например, вещи или деньги и т.п.). Высшая форма цедаки — обеспечить нуждающегося возможностью прокормить самого себя, т.е. сделать так, чтобы он не обращался в благотворительные организации или к частным лицам за помощью. Поэтому любой, кто становится партнёром нуждающегося человека (даже не зная о его

Месяц адар

17/18 февр. — 17/18 марта, 29 дней

Месяц адар (אָדָר) — это 6-й месяц года, если считать от Рош ха-шана, т.е. от месяца тишрей, или последний, 12-й месяц, когда считают от месяца нисан. В этом, не високосном году, один месяц адар. Рош ходэш — два дня, 16/17 и 17/18 февр. (йом шелиши и ревии).

Этот месяц, находящийся под знаком благословения со-звездия Рыбы, является счастливым для народа Израиля, поскольку в нём он уподоблен рыбам, на которых не влияет дурной глаз, и также они не погибли во время Потопа. И как рыбы живут в воде, так Израиль погружен в мир Торы, которую сравнивают с живой водой.

Сказали наши мудрецы в трактате «Тайник», 29: «Точно так же, как с наступлением месяца ав стараются умерять проявления веселья, так с наступлением месяца адар преумножают веселье. Рав Папа сказал: «Еврею, у которого есть незавершённое судебное дело с неевреем, следует постараться избежать его рассмотрения в нееврейском суде в месяце ав, поскольку в это время положение покровительствующего ему созвездия шатко. Пусть он постарается сделать так, чтобы его дело рассматривалось в месяце адар, когда положения его созвездия устойчиво».

Сказал Гагра"Х Каневский, ל'צט, выясняется, что увеличивают радость со второго дня Рош ходэша, т.к. первый день Рош ходэша ещё не месяц адар (а 30 день месяца шеват).

Знаменательные даты месяца:

1 адара (17/18 февр.) — начало сбора махацут гашэкэль во времена Храма;

7 адара (24 февр.) — день рождения и ухода Моше Рабейну и Пост «Хэвра кадиша»;

11 адара (28 февр.) — Шаббат «Захор»;

12 адара (1 марта) — День Торийануса;

13 адара (2 марта) — Пост Эстер;

14 адара (2/3 марта) — Пурим перазим (открытых городов);

15 адара (3/4 марта) — Пурим мукафим (городов, обнесённых стеной во времена Иегошуа бин Нуна);

18 адара (6/7 марта) — Шаббат «Пара».

25 адара (13/14 марта) — Шаббат «Гаходэш». Шаббат «Мевархин»

29 адара (18 марта) — Эрэв Рош ходэш и Йом Кипур катан. Центральным событием месяца, конечно же, является Пурим.

Рав И.-Й. Фукс. Обычаи отношений между людьми

5. Почитание родителей. Уход за родителями

5.37. Важное правило благотворительности — не отдавать все деньги одному человеку — нарушается, когда материальная помощь требуется родителям. Дети обязаны отдать все деньги, которые обычно расходуют на благотворительные цели, нуждающимся родителям, чтобы им помочь. Если же есть и другие люди, готовые предоставить материальную помощь их отцу или матери, то дети не обязаны все брать на себя.

5.38. Если у детей достаточно средств для содержания родителей собственными силами, то на эти цели нельзя тратить деньги, отложенные на благотворительность, потому что это является пренебрежением по отношению к отцу и матери даже в том случае, если они об этом не узнают. Мудрецы говорят об этом: «Падёт проклятие на того, кто содержит своих отца и мать за деньги десятины».

► финансовых положений), выполняет заповедь цедаки в высшей её форме, а значит, будет благословен.

Итак, нам запрещено по собственной воле рассказывать Реувену о финансовой несостоятельности Шимона. Однако, если нас недвусмысленно спрашивают о его экономическом положении, мы имеем право ответить. Но прежде, чем дать ответ, надо убедиться, что мы знакомы с истинным положением вещей и в состоянии дать точную, правдивую информацию. Кроме того, мы должны быть уверены в том, что Реувен не перескажет Шимону то, что мы ему сказали. Если мы знаем, что он не способен смолчать, наш ответ может быть следующим: «Мы недостаточно компетентны для того, чтобы советовать вам что-либо, поскольку у нас нет точных данных о его финансовом положении».

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь.

Телефон редактора: 053-284-0087